



大众日报微信

2023年10月25日 星期三 农历癸卯年九月十一 第29383期

今日16版 热线电话: 0531-85193911

习近平致信祝贺中华全国工商业联合会成立70周年强调,把广大

民营经济人士更加紧密地团结在党的周围

不断开创工商联事业发展新局面

新华社北京10月24日电 在中华全 国工商业联合会成立70周年之际,中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席习 近平发来贺信,代表党中央致以热烈祝 贺, 向工商联系统全体干部职工和全国广 大民营经济人士致以诚挚问候。贺信全文 如下。

值此中华全国工商业联合会成立70 周年之际, 我代表党中央, 向你们致以热 烈祝贺! 向工商联系统全体干部职工和全 国广大民营经济人士致以诚挚问候!

工商联工作是党的统一战线工作和经 济工作的重要组成部分。70年来,工商联 始终坚持党的领导,围绕服务党和国家中 心工作,在建设新中国、推进改革开放、奋 进新时代的伟大实践中作出了重要贡献。 希望工商联深入学习贯彻新时代中国

实担负起新时代新征程党赋予的使命任 务, 在加强思想政治引领、促进非公有制 经济健康发展和非公有制经济人士健康成 长、扎实推动民营经济高质量发展上下功 夫, 提振信心、凝聚人心, 把广大民营经 济人士更加紧密地团结在党的周围, 不断 开创工商联事业发展新局面。希望广大民 营经济人士切实贯彻新发展理念, 大力弘 扬企业家精神,争做爱国敬业、守法经 营、创业创新、回报社会的典范, 为全面 建设社会主义现代化国家、全面推进中华 民族伟大复兴贡献力量。

特色社会主义思想和党的二十大精神,切

2023年10月24日

全国工商联成立70周年庆祝大会24

日在京举行。中共中央政治局常委、全国 政协主席王沪宁出席并讲话。他表示,习 近平总书记专门向全国工商联成立70周 年发来贺信,肯定了全国工商联作出的重 要贡献, 阐明了工商联工作的意义、方 向、主题、任务,对广大民营经济人士提 出殷切希望和明确要求, 为做好新时代工 商联工作、促进民营经济健康发展提供了 根本遵循。我们要认真学习领会, 抓好贯

王沪宁表示, 工商联是党领导的人民 团体和商会组织, 工商联事业是党和国家 事业的重要组成部分。新征程上, 工商联 要以习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,全面贯彻落实党的二十大精神, 牢牢把握新时代新征程党和国家中心任 务,坚持信任、团结、服务、引导、教育 的方针, 紧紧围绕促进"两个健康"的工 作履职尽责, 为全面建设社会主义现代化 国家凝心聚力、担当作为。要加强思想政 治引领, 引导广大民营经济人士坚定不移 听党话、跟党走, 自觉做爱国敬业、守法 经营、创业创新、回报社会的典范,做合 格的中国特色社会主义事业建设者。要推 动民营经济高质量发展, 引导民营企业完 整、准确、全面贯彻新发展理念, 积极参 与构建新发展格局,坚守主业、做强实 业。要引导广大民营经济人士践行以人民 为中心的发展思想,推动民营企业履行社 会责任、更好为民造福。要坚持政治建 会、团结立会、服务兴会、改革强会,始 终保持和增强政治性、先进性、群众性, 更好发挥工商联桥梁纽带和助手作用。

(下转第二版)

当前经济形势观察与思考之-

□ 本报评论员

一段时间以来, 随着各项经济数据的 变化波动, 各种各样的声音也是此起彼 伏。政策该不该加码, 如何提振和扩大需 求,怎样挖掘新的增长潜能等等,不同视 角往往作出不同解读, 乐观者有之, 谨慎 者亦有之。但说来说去,都绕不过一个关 键词---预期。

预期是什么? 是对外部环境的感知与 反应,是对未来形势的研判与预测。不得 不承认, 疫后经济的复苏, 并未像一些人 所预想的那样,来一次迅速的V形反 弹。尽管对未来抱有期待, 但不少人也确 实难辨前进方向。的确,掌握经济短期的 "形"不难,难就难在能否把握长期的 "势", "见人之所未见"。此轮复苏不 同以往, 受三年疫情冲击, 经济发展的内 外环境均已发生深刻变化。供需两端的恢 复都需要一个过程,急是急不来的。正如 年中中央政治局会议指出的那样, "经济 恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过 程"。从今年前三季度经济修复曲线 看,情况也确实如此。如果仅因复苏一 时不及预期,就悲观失望,迷失方向, 不仅会落入唱空者的圈套, 更会影响干 事创业的状态。

■编者按 近期,在全国三季度经济数据公布后,各地三季度经济数据陆续出炉。看 山东,前三季度GDP同比增长6%,主要指标好于全国平均水平,经济运行呈现持续回升、 巩固向好的良好态势。为助力全省上下认清形势、把握大势,主动担当、积极作为,本报推 出系列评论,以期更好坚定信心、稳定预期,全力实现全年经济社会发展目标。

市场经济, 根本上是信心经济。经济 发展的预期, 往往有着强烈的自我实现特 征。它面向未来,却反作用于当下。换句 话说, 经营主体对"明天"的预期, 决定 了"今天"的行动。正向的预期、往往带 来正向循环; 负向的预期, 则会带来负面 效果。这轮经济复苏中, 为什么从中央到 地方,一而再再而三地强调强信心、稳预 期,为什么"信心比黄金更重要"成为越 来越多人的共识?原因就在于预期与增长 这种相互作用的关系, 实实在在影响到了 大到地方、小到个人的发展前景。看清了 这一点, 我们就不仅要旗帜鲜明地与各种 唱空论调作斗争, 坚决阻断经济走弱和预 期转弱的负向循环, 更要以实际行动为改 善预期、提振信心创造条件。在这个意义 上,实干本身就是创造一种积极向上氛 围,营造一种良好心理预期。一句话,塑 强正向预期,要说更要干。

塑强正向预期, 第一位的是认识规 律、把握趋势。波动起伏本来就是经济固 有的特征, 不然也就不会有所谓阶段、周 期这样的概念。本轮复苏中, 房地产市场 欲振乏力, 传统基建投资边际收益递减, 过去高速增长阶段一抓就灵的老办法, 已 经不大管用了。但当经济工作的重心转向 高质量发展, 向着价值链高端攀升所释放 的增长潜能却一点也不小。数字经济的 "长尾效应"日渐显现,不断满足多样化 多层次消费需求, 加快推动服务消费持续 扩大: 出口快速增长的新能源汽车、锂电 池、太阳能电池"新三样"产品,在助推 外贸结构持续优化升级的同时, 也不断塑 造产业发展新优势。总的看, 在长期的 发展战略和增长潜力面前, 短期的经济 波动和起伏,从来都是可以熨平和克服 的。以更为从容的心态,看清发展趋 势,把握当下机遇,把蕴藏在诸多"不

确定性"中的"确定性"找出来,我们 就能为良好经济预期的形成探寻路径、

塑强正向预期,关键要塑强微观主 体预期。很多人一讲预期, 开口就是宏 观形势,都是一个个小气候烘托出来 的, 都是人们生产生活中的一件件小事 塑造出来的。塑强正向预期, 往往要从 与微观主体有着强联系的变量入手。对 企业来说, 市场里的客户才是真正的 "宏观",不管风吹浪打,都要种好自 己的"一亩三分地";对个人来讲、信 心来自就业和收入, 好不好找工作, 就 决定一个人、一个家庭对未来的预期。 像当前不少地方适时开发公益岗, 托底 安置就业困难群体,这样的岗位多了, 收入增长预期形成了,老百姓对未来的 信心自然就会足起来。对一个地方发展 而言, 塑强正向预期就得从营造良好营 商环境、生活环境入手, 切实把影响经 营主体预期的具体约束找出来, 把影响 群众生产生活的烦心事揪心事化解掉。 如此, 才能真正激发经济复苏的内生动 力,才能赢得真正意义上的"发展"和 "前进"。

牢记嘱托走在前引。实落实黄河重大国家战略

黄河尾闾奏佳音

□ 本报记者 李振 贾瑞君 李明

上半年生产总值1824.8亿元,同比增 长7.5%,增幅居全省首位;11家企业人 选中国企业500强,数量居全省首位;二 季度全市环境综合指数改善幅度居全省首 位;上年度群众安全感满意度民意调查6 项指标全部位列全省首位……

一连串令人振奋的"首位之音",奏 响于黄河尾闾的东营。

习近平总书记对黄河流域生态保护和 高质量发展高度重视。2021年10月20 日, 总书记来到东营黄河入海口考察, 为 黄河流域生态保护和高质量发展指明方 向。牢记总书记嘱托,东营扛起责任担 当,紧抓历史机遇,以落实黄河重大国家 战略为契机高质量推进各项工作。

一盘棋中定坐标

10月中下旬开始,黄河三角洲国家 级自然保护区(以下简称"保护区") 迎来一年中最热闹的时刻。10万亩湿地 恢复区里,数以万计的野鸭浮在水面 上,白琵鹭、白鹭以及列入濒临灭绝物 种危急清单的卷羽鹈鹕嬉戏觅食, 引吭

"丰富的水源、食物,不被打扰的开 阔天地,很大程度上得益于黄河三角洲生 态治理和黄河口国家公园创建。"这片土



航拍黄河和东营黄河三角洲湿地。(□新华社发)

地的变化,保护区管委会工程师朱书玉记 在心里。两年来,东营投资10.6亿元实 施16个生态修复项目, 7.25万亩耕地还 湿、还滩, 241公里水系实现连通, 修复 盐地碱蓬、海草床6.2万亩,治理互花米 草13.1万亩,广袤三角洲悄然展露 新颜。

"黄河三角洲是我国暖温带最完整的 湿地生态系统, 也是研究这一生态系统形 成、演化、发展天然的实验室。"保护区 管理委员会副主任古金魁揭开了东营大手 笔投入的"谜底":保护好黄河三角洲对 促进黄河生态系统健康和提高生物多样性 具有重要意义,而这是东营作为入海口城

两年来,东营将黄河口国家公园创 建、黄河三角洲生态保护治理视为重要政 治任务,全力推进相关工作:

-战略思维系统谋划。在全国率先 建立黄河流域生态保护地方性法治体系, 近几年,系统规划《山东黄河三角洲国家 级自然保护区条例》《湿地保护条例》 《海岸带保护条例》等立法工作,不断完 善生态保护机制。出台《东营市黄河生态 保护治理攻坚战行动计划》,明确6大方 面23项攻坚任务,为生态保护工作明确 时间表、路线图。

一创造性解决困难障碍。排查确权 海域、养殖坑塘、盐田等5类相关问题, 开展精细化处置。核心保护区内, 16宗 确权海域已于今年6月底前全部退出,矛 盾冲突全部处置完成。

一区域协调统筹发展。以区域统筹 协调思维解决生态环境问题, 广泛开展黄 河三角洲上下游、左右岸、干支流等跨区 域、跨城市生态保护合作。

区域发展的高度,与定位息息相关。 在山东, 东营是山东半岛城市群重要沿海 港口城市和省会经济圈一体化发展城市; 在全国,东营又是黄河流域重要出海通 道、京津冀协同发展城市和国家重要能源 基地。时代大势、国家发展、历史选择汇 流至此, (下转第三版)

纪念亲诚惠容周边外交理念

提出10周年国际研讨会在北京举行

新华社北京10月24日电 10月24日,国家主席习近平向纪念亲

习近平发表书面致辞

诚惠容周边外交理念提出10周年国际研讨会发表书面致辞 习近平指出,中国周边外交的基本方针,就是坚持与邻为善、以 邻为伴,坚持睦邻、安邻、富邻,突出体现亲诚惠容的理念。10年 来,中国积极践行亲诚惠容理念,全面发展同周边国家的友好合作关 系,双方政治互信不断增强,利益融合持续深化,走出了一条睦邻友 好、合作共赢的光明大道。

习近平强调,新的时代背景下,我们将赋予亲诚惠容理念新的内 涵, 弘扬以和平、合作、包容、融合为核心的亚洲价值观, 为地区团 结、开放和进步提供新的助力。我们将推动亲诚惠容理念新的发展, 让中国式现代化更多惠及周边, 共同推进亚洲现代化进程, 使中国高 质量发展与良好周边环境相互促进、相得益彰。中国将继续践行亲诚 惠容理念,同地区国家携手构建和平安宁、繁荣美丽、友好共生的亚洲 家园,共同谱写推动构建亚洲命运共同体和人类命运共同体的新篇章!

纪念亲诚惠容周边外交理念提出10周年国际研讨会当日在北京 举行,主题为"亲诚惠容:新内涵 新发展 新愿景",由中央外 办、外交部联名举办。

我省出台意见 加快推进地热能开发利用

□记者 陈晓婉 报道

本报济南讯 近日,省政府发布《关于加快推进地热能开发利用 的指导意见》。《指导意见》提出,到2025年,全省新增地热能供 暖(制冷)面积1000万平方米以上,建成一批地热能城乡供暖、生 态农业等综合示范项目。到2030年,全省地热能供暖(制冷)面积 达到1亿平方米以上,建成集创新研发、多元开发、综合利用、装备 制造于一体的国家地热能高质量发展示范区,成为全国领先的地热能

我省将结合全省地热资源分布特点,着力构建"一基地两示范" 区域发展布局。其中,鲁西北地热能综合开发利用示范基地,以济 南、淄博、东营、德州、聊城、滨州等市为重点,立足丰富地热资 源,大力拓展地热能多元应用场景,打造应用广泛、产业配套的地热 能综合开发利用示范基地。鲁南地热能清洁供暖示范区,以枣庄、济 宁、泰安、日照、临沂、菏泽等市为重点, (下转第二版)

明年我省将改造 3158个老旧小区

□记者 方全 报道

本报济南10月24日讯 省住房城乡建设厅近日公布2024年城镇 老旧小区改造计划,全省共计划改造老旧小区3158个,涉及居民 56.08万户、楼栋数16872个, 改造面积4850.58万平方米。

据了解,今年全省计划新开工改造3898个老旧小区、69.95万 户,数量达历年之最。截至目前,已开工改造老旧小区3903个、 70.32万户,超额完成年度计划,完成投资132.89亿元。突出"便 民"导向,我省加快老旧小区改造由"改房子"向"改生活"拓展, 协同推进社区建设,今年全省已改造水电气暖管网3457.53千米,新 建非机动车充电桩11632个,新增社区服务设施(站)各类设施295 个,实施无障碍设施改造的小区1020个,加装电梯1234部。

□ 本报记者 常 青 本报通讯员 马小龙

金秋十月,中秋国庆假期过去不久,济南机场 仍旧繁忙。 航站楼内旅客络绎不绝, 人头攒动, 停 机坪上一架架航班起降有序, 搭载着旅客与各类货 物飞往全国乃至全球各地。

今年以来, 我省航空客货运输强力恢复, 省机 场管理集团持续加大优势航线开发力度,不断提升 航空枢纽功能作用。前三季度,集团完成旅客吞吐 量2592万人次,同比增长102.1%,恢复至2019年 同期水平的94%;完成货邮吞吐量17.7万吨,恢复 至2019年同期水平的111.6%。前三季度,集团累 计通航城市122个,累计执行航线415条,累计执 行国际及地区客运航线10条,国际货运航线12 条, 航线网络持续加密、优化, 为促进提升山东对 外开放水平提供有力支撑和坚实保障。

基础设施建设是保障客货运持续稳定恢复发展 的必要前提。从空中俯瞰,正在建设中的烟台机场 二期工程已初具规模,新建 T2 航站楼位于现有 T1 航站楼西南侧,目前已完工,进入全面竣工验收阶 段, 其造型取意"仙海盛景、云上仙山", 具有烟 台独特的山海文化。

据介绍, T2 航站楼设计为地上四层、地下局 部一层,建筑面积约17.2万平方米,是T1航站楼 建筑面积的两倍。烟台机场二期工程共设计近机位 33个,预计今年底竣工验收,投运后可满足年旅 客吞吐量2300万人次、货邮吞吐量20万吨的发展

秋季是机场建设黄金施工期。济南机场二期综 合交通枢纽工程建设现场, 塔桥林立, 机械轰鸣, 一阶段地铁3号线机场南站已进入主体结构封顶冲 刺阶段, 二阶段正在进行桩基和围护结构施工。目 前, T2 航站楼工程、综合交通枢纽工程三阶段、 西飞行区工程3个项目已完成施工招标,计划10月 底前实现开工建设。截至目前,济南机场二期改扩 建工程已累计完成投资172.12亿元。

此外, 临沂机场改扩建工程、威海新机场工程 同步稳步推进。今年,省机场管理集团将投资126亿元用于机场基础 设施建设,截至9月底已累计完成约85亿元。

运输航空和通用航空被称为民航业的"两翼",构建"两翼齐 飞"的发展格局是山东机场高质量发展的重要路径。作为战略性新兴 行业,通用航空主要从事公共航空运输以外的民用航空活动,比如抢 险救灾、气象探测、科学实验、文化体育等方面的飞行活动,是促进 经济社会高质量发展的新动能。目前,我省在发展规模、专业人才、 产业引领、政策资金保障等方面具有明显优势。 (下转第二版)